

“

3月,江苏镇江,因乘客必须扫码司机才能发车,部分使用老年机的老人被迫下车;

6月,哈尔滨一位老人因乘坐公交车时没有健康码,被司机师傅挡在门外……自健康码上线以来,老年人因不会使用健康码而坐不了公交车、进不了公园的事情时常发生。

尽管很多问题在引起舆论热议后得到了部分解决,但当挂号、买菜、坐出租车等日常生活都需要使用智能手机的时候,老人为难的场景依然在不断出现。

如何消除老年人面临的‘数字鸿沟’,切实保障信息时代老年人的合法权益?

近日,全国老龄工作委员会提出,要启动实施“智慧助老”行动,围绕老年人‘不会用、不敢用、不想用、不能用’智能手机的问题提出一系列解决方案。

其中特别强调:超市、银行、医院、火车站、地铁站、公交车等老年人频繁活动场所,应保留必要的人工服务,满足不会使用智能手机老年人正常服务需求。



全国老龄委启动实施“智慧助老”行动

■ 本报记者 王勇

超六成老人没有触网

据国家统计局的数据,2019年,我国60周岁及以上人口2.5亿,占总人口的18.1%,65周岁及以上人口1.8亿,占总人口的12.6%。那么,其中有多少老人是网民呢?

中国互联网络信息中心9月发布的第46次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2020年6月,我国网民规模达9.40亿,其中60岁及以上的网民占10.3%。

简单计算可以得知,老年网民为9682万,2.5亿60周岁及以上人口中有超过六成不是网民。

这意味着大多数老人不仅无法获取及时有效的防疫信息,更是无法享受到互联网带来的出行、购物等服务便利。当他们碰到需要使用网络、智能手机的场景时将面临困境。

使用技能缺乏等问题待解

为什么会有超六成的老人没法上网呢?《中国互联网络发展状况统计报告》显示,使用技能缺乏、文化程度限制和设备不

足是非网民不上网的主要原因。

数据显示,因为不懂电脑/网络而不上网的非网民占比为48.9%;因为不懂拼音等文化程度限制而不上网的非网民占比为18.2%;因为没有电脑等上网设备而不上网的非网民占比为14.8%;因为年龄太大/太小而不上网的非网民占比为12.9%;因为没时间上网、不感兴趣等原因不上网的非网民占比低于10%。

对于很多老人来说,子女可以帮助自己购买智能手机等设备,问题在于使用技能缺乏、文化程度限制。子女在身边的可以在子女的帮助下使用,但子女不在身边时就难以解决了。

正因为如此,最近几年时常有子女手绘说明书教父母使用微信等APP的暖新闻引起公众的广泛传播。

敬老月里智慧助老

10月25日是2020年的九九重阳节,重阳节所在的月份是全国敬老月。

在2020年这个特殊年份的敬老月,为了努力消除老年人面临的“数字鸿沟”,切实保障信息

时代老年人的合法权益,作为国务院主管全国老龄工作的议事协调机构,全国老龄工作委员会发布《通知》,启动“智慧助老”专项行动。

《通知》要求,以“弘扬养老孝老敬老传统,共建共享老年友好社会”为主题,开展2020年全国“敬老月”活动,活动时间为2020年10月1日至31日。

《通知》围绕老年人“不会用、不敢用、不想用、不能用”智能手机的问题,提出了五项行动:

一是动员家庭成员、社区服务人员、志愿服务组织、老年大学等对老年人开展智能手机使用培训;

二是加强防网络诈骗、电子通讯诈骗知识宣传,帮助老年人掌握防骗知识和技能,提升老年人使用信心;

三是鼓励相关企业加强产品研发,设计老年关怀版、一键进入的简约操作程序和便捷浏览界面等,为老年人使用提供便利;

四是积极搭建慈善募捐平台,广泛动员爱心企业、社会人士开展募捐活动,解决贫困老年人无智能手机可用的问题;

五是超市、银行、医院、火车站、地铁站、公交车等老年人频繁活动场所,应保留必要的人工服务,满足不会使用智能手机老年人正常服务需求。

2021年底解决用不起问题

消除“数字鸿沟”,首先要让老人有设备可用能用并用得起。工业和信息化部、中国残疾人联合会9月联合发布的《关于推进信息无障碍的指导意见》为解决这一问题提供了方案。

《指导意见》提出,要聚焦老年人、残疾人、偏远地区居民、文化差异人群等信息无障碍重点受益群体,着重消除信息消费资费、终端设备、服务与应用等三方面障碍,增强产品服务供给,补齐信息普惠短板,使各类社会群体都能平等方便地获取、使用信息。

《指导意见》要求,到2021年底,面向持证残疾人及60周岁以上农村老年人的通信服务资费优惠进一步加大,显著减轻重点受益群体通信资费负担。

支持电信运营商结合持证残疾人、60周岁以上农村老年人等特殊群体需求,提供更大折扣

的资费优惠,合理降低使用固定电话、移动电话、宽带网络等服务的费用。

《指导意见》还提出,要积极研发虚拟现实、头控、眼控、声控、盲用、带字幕等智能硬件配套产品。

社工、社会组织在行动

有了设备,使用技能缺乏、文化程度限制等问题如何解决呢?“智慧助老”专项行动提出,要动员家庭成员、社区服务人员、志愿服务组织、老年大学等对老年人开展智能手机使用培训。

实际上,已经有很多社工、社会组织在做这方面的工作。

例如,北京市夕阳再晨社会工作服务中心早在2011年就开始组织大学生青年志愿者走进社区,通过科技大讲堂和一对一的“青春伴夕阳”模式教授老年人学习电脑、智能手机、网上购物、挂号、拍照、VR视频等新技术。

目前,为老人进行上网、手机使用方面的培训已经成为越来越多社工机构、社区、老年大学的标配。

